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Природный парк Республики Калмыкия

	Координаты:

47°34′09″ с. ш. 46°46′59″ в. д. (G) (O) (Я) (T)
Расположение
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Калмыкия

Страна
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Россия

Площадь

43,23 км²

Средняя высота

- 20 м.
Дата основания

1995 год

Управляющая организация

ГУ "Природный парк Республики Калмыкия"
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Природный парк Республики Калмыкия – особо охраняемая природная территория регионального значения. 
Нормативная правовая основа функционирования ООПТ:

«О создании национального природного парка Республики Калмыкия»: Постановление Народного Хурала Республики Калмыкия от 24.11.1995 № 195-I.
«О внесении изменений в постановление Народного Хурала (Парламента) Республики Калмыкия «О создании национального природного парка Республики Калмыкия»: Постановление Народного Хурала Республики Калмыкия от 05.12.2006 № 936-III.
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	Енотовидная собака


 «Об утверждении Положения о государственном учреждении «Природный парк Республики Калмыкия»: Постановление правительства Республики Калмыкия от 05.12.2007 №443.
«О внесении изменений в Положение о государственном учреждении «Природный парк Республики Калмыкия»: Постановление правительства Республики Калмыкия от 27.12.2011 №467.
Установочные сведения

Текущий статус ООПТ: Действующий 
Категория ООПТ: природный парк 
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	Костер безостый


Значение ООПТ: Региональное 
Дата создания: 24.11.1995
Цели:

Природный парк Республики Калмыкия организован в целях сохранения уникального интразонального природного образования, развития и восстановления национального, духовного и культурно – исторического наследия, народных промыслов, формирования регионального, российского и международного туризма, нового образа жизни населения, использования микроклимата в оздоровительных целях. Основные функции: природоохранная, эколого-просветительская, научная, средообразующая, рекреационная.
Основные задачи:

– сохранение эталонных и уникальных природных комплексов и объектов, а также памятников истории, культуры и других объектов культурного наследия;
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– сохранение природной среды, природных ландшафтов, объектов растительного и животного мира; 
– создание условий для отдыха и регулируемого туризма;

– разработка и внедрение научных методов сохранения природных комплексов в условиях рекреационного использования;
– обеспечение содержания территории парка в соответствии с Правилами санитарного содержания территорий, организации уборки и обеспечения чистоты и порядка с учетом соблюдения условий режима особой охраны;

– экологическое просвещение населения;

– ведение экологического мониторинга.

Местоположение ООПТ в структуре административно-территориального деления:
Южный федеральный округ, Республика Калмыкия, Юстинский район.
Общая площадь ООПТ: 4 323,0га

Территориальная структура ООПТ
Кластерность: 

Количество участков: 1
История
Волга! Великая русская река, краса и гордость, мощь и слава России. Степь! Широкая, необъятная калмыцкая земля, испокон веков служившая воротами между Европой и Азией, перекресток цивилизаций разных народов. Когда 
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	р. Волга


четыреста лет назад наши предки пришли сюда, Великая степь была дикой и малонаселенной, но калмыки освоили и облагородили ее.

 Много сложено калмыками песен о Волге. И о ее родной сестре – Ахтубе! Одна из них звучит так:
Вода реки Ахтубы

Хороша для чая-джомбы,

Не смогла переплыть реку 

Ахтубу.

Не сумела добраться до 

любимого. 
На зеленых ветвях деревьев

Собираются птицы голуби,

К тебе, милый мой,

Я не могу добраться, родной.

На высоких деревьях Волги

Собираются птицы балобаны, 

Если есть желание приехать

ко мне,

Вода Волги покажется тебе 

мелкой.

Калмыки любили и берегли Волгу, как родную. Они охраняли ее от набегов крымских ханов и турецких султанов и кочевали со своим многочисленным четырех видов скотом по обоим берегам реки, на правой стороне Волги занимая пространство до Дона и Кавказских гор, а на левой стороне – раскинув свои хотоны до самого Урала, проводили всю зиму до наступления весны. Но с начала заселения крепостными людьми фаворитов царей и цариц эта благодатная заволжская земля калмыков стала постоянно сокращаться, как шагреневая кожа. 
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	Цаганок


 Когда 19 октября 1771 года Екатерина Вторая упразднила Калмыцкое ханство, калмыки попали на попечение Астраханского губернатора, таким образом и земля их стала казенной. Фавориты стали раздавать землю направо и налево.

Местность эта издавна называлась Цаган-Аман, по свидетельству документов калмыки после своего прихода к Волге в 1638 году на этом месте впервые переправились на правый берег великой реки. С тех пор до ухода части калмыков обратно в Джунгарию они занимали эту благословенную землю. Но когда Потемкин (фаворит Екатерины II) подарил ее своей фаворитке коллежской асессорши Везелевой, Орчи-лама вынужден был купить ее и здесь, между Волгой и рекой Ахтубой, построить деревянный хурул и несколько небольших домов, тоже деревянных, для 
проживания священнослужителей. Калмыки стали называть этот остров Сюмин Булунг. Недалеко от хурула протекала речка с недобрым названием – Хар гол, то есть Черная речка. Легенда гласит, что когда калмыки впервые переплывали Волгу, на этом месте погибло много людей, так как эта речка, неширокая на вид, была глубокой, с сильным течением и водоворотами. Орчи-лама освятил эту речку, и она с тех пор называется Цаган гол – Белая речка. В народе ее ныне кратко и понятно называют – Цаганок.
Эти места связаны с историческими событиями, жизнью и деятельностью выдающихся личностей и великими сынами калмыцкого народа. На этих местах необходимо сооружать памятники, субурганы и стелы. 

В 1638 году калмыки впервые переправились на правый берег Волги и стали обживать дикое степное пространство на юге России. 

4 января 1771 года Убуши-хан со своим близким окружением и войсками находился в урочище Бельту в Рын-
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	Аюка-хан
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	Встреча Петра I и Аюки-хана


песках (между Волгой и Уралом), а семья его в это время еще была на правом берегу Волги, недалеко от Цаган-Амана, в его ставке, станице Ветлянка. Чтобы забрать свою жену Мани-Дари и сына Церен-Намджила, мать Найджатины и мачеху Деджит и других близких родственников, а также имущество и скот, наместник направил туда 500 своих лучших воинов. А на другой день, 5 января, две трети калмыков, подгоняемые своими владельцами, пустились в дальнюю дорогу  в Китай, и в пути погибло около 100 тысяч человек.  
19 февраля 1724 года от Цаган-Амана, ниже станицы Ветлянской, умер Аюка-хан, современник Петра Великого, один из мудрейших и могущественных властителей Калмыцкого ханства и активный защитник Российского государства. Слава о нем гремела по всему свету, у него просили военную помощь Папа Римский и Фридрих Прусский, король Польши Ян Собеский и персидский шах Надыр, его хотели склонить на свою сторону турецкие султаны и крымские ханы и другие монархи, но Аюка-хан оставался верным и надежным щитом юго-восточной 
границы Русской земли. В 1690 году Далай-лама прислал ему атрибуты ханской власти – печать и священную книгу. 
 В 1722 году Аюка-хан дважды встречался с Петром Первым: первый раз – в степи напротив Саратова, второй раз – недалеко от Черного Яра. Его прах после кремации был доставлен в Зуугин Алтн Деевр – в Поталу, в Тибет. «Слава Аюки была славой калмыцкого народа», – писал знаток калмыцкой истории профессор Н.Н. Пальмов. 
В соседней области, на левом берегу Волги, в селе 
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	            Горец птичий
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	                  Кабан


Речное (бывшее Шаргата) находится Хошеутовский хурул – памятник, воздвигнутый в честь доблестного участия калмыков в Отечественной войне 1812-1814 годов.       
Географическое положение
Природный парк расположен в Юстинский районе Республики Калмыкия, на небольшом участке Волго-Ахтубинской поймы, находящейся в пределах республики. Территория парка протянулась на 8 км вдоль левого берега реки Волги и вглубь – на 5-6 км, напротив поселка Цаган-Аман. Природоохранная значимость территории обусловлена наличием здесь видов, редких или совсем не характерных для остальной части территории Калмыкии.
Биоразнообразие: 244 вида растений (15 видов включены в Красную книгу РФ), 57 видов рыб, 2 вида амфибий, 6 видов пресмыкающихся, 147 видов птиц и 23 вида млекопитающих.
Растительный мир

В Природном парке преобладают легкие песчаные и супесчаные наносные почвы, на которых формируется интразональная растительность нескольких типов: болот, лугов и пойменных лесов. 
В пониженных местах расположены болотные сообщества, которые представлены плавнями - зарослями тростника южнорусского, рогоза узколистного и широколистного, камыша, клубнекамыша и осоки береговой. В условиях среднего увлажнения развиваются луга. На территории парка представлены несколько типов луговых сообществ. Пырейные луга развиваются на повышенных участках рельефа, преобладающим видом является пырей ползучий. Из однолетников наиболее распространен горец птичий, а среди многолетников - девясил британский, лапчатка серебристая и солодка голая. На более легких песчаных почвах формируются безостокостровые луга, где важнейшую роль в травостое играет костер безостый, 
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	Серая кряква
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	Болотная черепаха


осоки черно-колосистая и ранняя. На территории Волго-Ахтубинского междуречья представлен и тополевый лес, среди которого на небольших лужайках растет ежевика, более в Калмыкии нигде не встречающаяся.
Животный мир
Млекопитающие
Среди млекопитающих Природного парка можно встретить представителей отряда хищных - волка, лисицу, енотовидную собаку, горностая, ласку, а также американскую норку. Под особой охраной находится кабан. В большом количестве представлены зайцы-русаки и грызуны (суслики – малый и жёлтый, большой тушканчик, полевки, рыжая крыса, ондатра – искусственно расселённый околоводный вид, получивший в России широкое распространение).
Орнитофауна
Территория Природного парка является местом обитания, гнездования и отдыха во время перелетов для многих видов водоплавающих птиц (серая кряква, лебедь-шипун, лебедь-кликун), околоводных (цапли - большая белая, серая, рыжая) и степных (черный коршун, курганник, степной орел, беркут, несколько видов луней).
Большое количество рыбы и её доступность в этот период способствует тому, что уже много лет эти места привлекают таких красивых птиц, как орлан-белохвост, занесённый в Международную Красную книгу РФ.
Ихтиофауна, земноводные, пресмыкающиеся 

На территории Природного парка обитает 57 видов рыб, 2 вида амфибий, 6 видов пресмыкающихся. В период половодья затапливаемые низины привлекают на нерест воблу, жереха, сазана, а озера и основные водные артерии парка - реки Волга и Кокцимень являются метообитаниями для щуки, сома, судака, карася, окуня, белого 
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	                Жёлтый суслик
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	               Сколия - гигант


толстолобика и многих других видов. Поодиночке и небольшими группками встречаются болотные черепахи, ужи, полозы, лягушки.

Режим природного парка
На территории природного парка установлен дифференцированный режим охраны, защиты и использования с учетом местных природных, историко-культурных и социальных особенностей. В соответствии с этим на территории природного парка выделены следующие функциональные зоны:

-зоны заповедного режима, в пределах которых любое хозяйственное и рекреационное использование территории запрещено; 
-зоны заказного режима, обеспечивающие условия сохранения природных объектов, в пределах которых допускается строго регулируемое рекреационное пользование; 
-зоны познавательного туризма, предназначенные для организации экологического просвещения и ознакомления с достопримечательностями природного парка;

-зоны рекреационного использования, включая территории, предназначенные для спортивной и любительской охоты и рыболовства;

-зоны охраны историко-культурных объектов, обеспечивающие условия для сохранения комплексов и объектов культурного наследия;

-территории агроландшафтов, предназначенные для ведения сельского хозяйства экологически безвредными методами;

-зоны обслуживания посетителей, предназначенные для размещения гостиниц, палаточных лагерей и иных объектов туристического сервиса, культурного, бытового и информационного обслуживания;
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	Европейский тювик
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	Сом


-зоны хозяйственного назначения, в пределах которых ведутся хозяйственно-производственные работы, необходимые для обеспечения функционирования природного парка, а также удовлетворения основных нужд проживающего на его территории населения.
Природоохранный режим

Сохранение природных ресурсов - задача не только экологическая, но и нравственная. Ее решение должно базироваться на воспитании в сознании людей нового, бережного отношения к окружающей среде, целостность которой является непременным критерием социального и экономического развития нации. 
 Человек должен осознавать, что деградация природных систем ведет к нарушению, в первую очередь, его собственной стабильности, к угрозе нормального существования будущих поколений. Природная система должна быть включена в систему социально-экономических отношений как ценнейший компонент национального достояния. Формирование новых отношений "человек-природа", исключающих возможность разрушения природной среды, совсем необязательно должно иметь глобальные масштабы. Любить и сохранять необходимо, прежде всего, свой родной край. Территория Природного парка Республики Калмыкия создана с учетом местных природных, историко-культурных и социальных особенностей, но существуют и некоторые ограничения природопользования. Запрещены действия, которые как-либо могут повлиять на гидрологический режим, нарушить почвенный покров, изменить численность животных и растений. Нарушение установленного режима и иных правил использования и охраны Природного парка влечет за собой ответственность в соответствии с законодательством РФ и законодательством Республики Калмыкия. Вред, причиненный природным объектам и комплексам в границах Природного парка, подлежит возмещению в соответствии с утвержденными в установленном порядке методиками исчисления ущерба, а при отсутствии – по фактическим затратам на их восстановление. 
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Экологическое просвещение 
Экологическая культура – неотъемлемая часть общечеловеческой и национальной культуры. Она формируется в общественном сознании и поведении людей на протяжении жизни и деятельности поколений непрерывным экологическим образованием и просвещением, способствует духовному развитию общества, устойчивому социально-экономическому развитию, экологической безопасности общества и человека. Процесс воспитания в человеке бережного отношения к природе и морально-этических норм поведения в окружающей среде должен быть непрерывным. 
 Желание сохранить и приумножить природное богатство необходимо подкреплять экологическими знаниями и практическими навыками, позволяющими рационально использовать биоресурсы. Экологическое просвещение –  неотъемлемая часть деятельности любой особо охраняемой природной территории. Просветительская деятельность Природного парка Республики Калмыкия включает выпуск буклетов, фотоальбомов, фотовыставок, справочных материалов и иной печатной продукции, прохождение учебной и производственной практики школьников и студентов высших и средних специальных учебных заведений, освещение деятельности Природного парка в средствах массовой информации. В будущем планируется выпуск Путеводителя Парка, а также организация музея и экспозиции. В настоящее время ведется работа над созданием и обустройством экскурсионных троп и маршрутов парка. Кроме того, ежегодно на территории Парка проводятся мероприятия, посвященные празднованию Экологических дат, и акции по сохранению биоразнообразия (очистка территории от мусора, акции по спасению молоди рыб), в которых задействованы школьники, студенты биологических и экологических факультетов ВУЗов, совместно с сотрудниками научно-исследовательских институтов и представителями ООПТ. 

	

	Выставка эколагеря «Импульс»


Улучшение охраны биоразнообразия
Основной целью создания большей части особо охраняемых природных территорий является не только поддержание в естественном состоянии охраняемых природных комплексов, восстановление нарушенных систем и сохранение биологического биоразнообразия, но и создание условий для того, чтобы человек мог познакомиться с природой парка и его обитателями. Однако знакомство с миром природы должно быть построено грамотно и рационально. Прежде всего, необходимо:
– избегать любого вмешательства в естественные экосистемы через замусоривание, уничтожение травянистого покрова, разжигание костров, что может привести к гибели животных; 

– не допускать нарушение гидрологического режима, который приведет к осушению или загрязнению водоемов и, как следствие, уничтожению рыб и других биологических организмов, не проводить мероприятия по расселению новых видов или уничтожению особей видов на территории (за исключением научно-обоснованных), что может грозить нарушением биологического баланса;

– не разорять гнезда птиц или находиться вблизи с местами их гнездования в период размножения;

– высаживать деревья и убирать мусор; 
– соблюдать элементарные правила экологической этики во время туристических походов;

– воспитывать в детях сознание личной ответственности за состояние окружающей среды и необходимости ее сохранения для будущих поколений.
Обеспечение охраны и функционирования ООПТ

Государственные органы и юридические лица, ответственные за обеспечение охраны и функционирование ООПТ: 

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Калмыкия,
казенное учреждение Республики Калмыкия «Природный парк».
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